

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre ... 12 korona.
 fél évre ... 6 "
 negyed évre ... 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszörű hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitlér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Jelszavak.

Két szikk.

I.

A politikai dissociatio, a kománypártban minden terezen észlelhető bomlás azt a benyomást kelti, mintha a jelszavak uralma elvesztette volna eddigi hatását. Dissociatio — önmagában való bomlás van ma a politikai világban és ez a bomlás legecletánsabb példaképpen a függetlenségi pártban jut érvényre.

A kormánypart — mely legerősebb vért gyanánt a nemzet bizalmát bírta egykor — hova tovább többet és többet veszít hiteléből, most már nem csak ellenségei de a pusztító tények is kiáltó módon igazolják azt, hogy a hangzatos jelszavak csak lég-buborékok voltak — s a nemzet szemébe por gyanánt hintett ígéretek megtörték a ministeri báronyszékeken. Ha napjainkban mint rémes kísértetek jelentkeznek olykor olykor, a kormánypart jobb ügyhöz méltó szorgalommal hallgatja el vagy üti agyon, a hogy lehet. Midőn a hazaárulás bő köppenyét könnyen ráhuzza jó hazafiakra is — e köppeny mögött gyors tempóban adja föl elveit.

Most már nem irtózik a hit- és szószegéstől, sőt szépen gyakorolja azt. Most törvényesnek találja a kvótát, ha emelik; ujonczot ha adják, Boszniát ha okkupálják, osztrák sógor ha bőrtünkét nyuzza, üdvösnek a közös hadsereget s bár csak ne telne be jóslatom, de a jelek azt mutatják, maholnap a közös bank mellett fog Pythiai okoskodással kardot rántani, de ezzel egyuttal össze is törli amugy is megtépett nimbuszát.

Az a labyrinthus, melynek utvesztőin bukdácsolva jár a mai kormány, miudentüvé vezethet, de a nemzet bizalmához aligha. Az a függetlenségi tábor, a mely egykor a késhegyig menő harcot hirdette, most a mikor Ausztria ereje belső viszályok által össze van törve, amikor a Ballplatz híres Hüvelyk Matyija, Aehrenthal sikeresen összeszerte a monarchia prestigét, most a midőn kedvezőbb volna a helyzet a cselekvésre, a király iránti lojalitásból — mert a hátterek mellett mindennek ez a mottója — elfelejti a hagyományokat, földadja elveit s elődeinél nagyobb buzgalommal alkuszik meg mindent a nemzet bőrére.

Az a függetlenségi tábor, melynek nagy vezére Apponyi gróf ezelőtt harmincz évvel elkecseregett harcot vitott Bosznia és Herzegovina okkupációja ellen a parlamentben — most lesütött fejjel ugyan de megfogja szavazni az annexió javaslatot — s fizetni fog a magyar azért, hogy egy barátot veszítve egy ellenséggel több legyen, s a Habsburgok vasgyűrűje jobban és összesebb szorítsa.

Egykor véraldozat, most és ezután pénz és pénz csak azért, hogy Ausztria nagyzási

hőbortja és vesztükre siető minden törekvése a mi segítségünkkel érvényesüljön.

Ezt tudják és belátják a mai államférfiak is, mégis segítő kezet nyujtanak az osztráknak, sőt a'apos reményünk lehet arra is, hogy minden terhet szeretetből a magyarra raknak.

Az, hogy Boszniában a magyar érdek és ipar érvényesülni fog, hiú abraud és önámítás — századok keserves tapasztalata igazolja ezt.

Kisért a költő szava: „Önmaga asta sirját”.

Csolálatos a természet variáló ereje, azok a függetlenségi, kik tigrisek voltak a kuruczok között s habzó szájjal, telt torokkal és jelszavakkal Bécs falait döngették, egy kis simogatásért — egy ket jó szóért — jámbor kandurokká váltak, a kiknek a körme ma már csak arra jó, hogy elkecseregetten kapaszkodjanak mandatumjukba és a sülyedő népszerűség hajójába.

A függetlenségi, kik mellüket verték a választásoknál s csak úgy dobálóztak azokkal a jelszavakkal, melyek a magyar népi ősi romlatlan lelkeben mint édes valóságra váró eszményképek élnek — vajjon milyen lelkiismerettel lépnek e népnek itélő széke elé s hogyan vallják be majd azt, hogy eljátszották miud azt a mit lehetett és vajmi keveset váltottak be abból, aminek alapján a nép bizalma a parlamentbe küldötte.

Vajjon a függetlenségi párt viselkedése folytán a magyar nép esküdt ellenségei nem-e azt a konzokventiát vonják le magáról a népről is, mely a gyáva és mindennel megalkuvó — megérdemelt jelzót viseli!?

A kvótaemelé, a közös hadseregre vezényszó nélkül költött rendes és pótmilliók, a horvát szemtelenkedés, a bankjáték, az osztráknak belügyeinkbe való arcztalan beavatkozása, a Kossuth-nóta büntetése, a pártérdeknek országosan durva dühöngése, ujabban az adójavaslatok, melyek a kisbirtokosság és iparos osztály érdekeit alapján támadják meg — vajjon mindezek a nemzet bizalmára szolgálnak-e? Vagy talán abban a balhitben élnek függetlenségi képviselőink, hogy ez a nemzet vak és buta ahoz, hogy mindenben az ő bőrére menő játékhöz még segítő kezet is nyujt?

Vármegyei élet.

A közigazgatási bíróság tudvalevőleg megsemmisítette a múlt évi október havában tartott megyei közgyűlés tisztségviselői választásait. Tehát ma: dr. Inczedy-Joksmán Ödön nem valóságos főjegyző, hanem a nagyenyedi járás főszolgabírája, dr. Székely Endre nem árvaszéki úlnok, hanem ügyvéd-segéd, s így tovább. Természetesen a főispánnak van joga helyettesíteni, de erről még

nincs tudomásunk, pedig egyelőre ez lett volna a legegyszerűbb megoldás, mert végül is az alispán hogyan utalhatja ki a fizetéseket a maga felelősségére, felsőbb hatósági megsemmisítői döntés lévén, kiutalást nem tehet. Ha megtörtént a helyettesítés, akkor más tekintet alá esik ez az ügy, a minőt a mi vármegyénk soha se ért meg.

Szemle.

Kossuth Ferencz visszaérkezvén Budapestre, ezt mondta:

„Elég jó impressziókkal távoztam a felségtől.”

De már másnap ehhez a nyilatkozathoz a következő magyarázat jelent meg:

„Az elég jó impressziók nem különlegesen a bankkérdésre, hanem általánosságban a politikai helyzetre vonatkoztak.”

Ebből világos, hogy Kossuth maga sem akarja azt a látszatot kelteni, mintha audienciája alkalmával a bankra nézve bárminő engedékenység benyomását nyerte volna. Ilyet nem is volt módjában állítani. Mert a király, mint kezdettől fogva mindig változatlanul azon az állásponton van, hogy a bankkérdés megoldásába a jelen stádiumban nem szabad befolytania. Ez az ügy a két kormány közt való tárgyalások és megállapodások kérdése. Csak ha a két kormány nem tudna megállapodásra jutni, akkor kerülni lehet a király abba a helyzetbe, hogy döntsön. De az uralkodó már látja, hogy ez biztosan be fog következni.

Épen azért Kossuth audienciája nem is vonatkozott voltaképpen a bankkérdésre, hanem csak azok az általános politikai előfeltételek kerültek szóba, melyeknek teljesülésétől függ, hogy a király a döntés alkalmával a magyar álláspontot is honorálja. S a király ezuttal Kossuth Ferencznek is világosan megmondotta, hogy a bankszabadalomnak egy rövid provizoriummal való meghosszabbításába s így a két kormány tárgyalásainak kedvezőbb időben való újrafelvételébe csak abban az esetben menne bele, ha a függetlenségi párt, mint ilyen, megszűnik, ha a fuzió létrejön s ha egy kompakt nagy többségi párt tömörül olyan program alapján, mely a közjogi komplikációkat belátható időre kizárja.

Ez volt az, amiről Kossuth Ferencz azt mondta, hogy elég jó impressziókkal távoztott a királytól. Kossuth, aki kezdettől fogva híve volt a koalíciós pártok fuziójának, a király nyilatkozataiból azt a benyomást merítette, hogy fuzió esetén változatlanul remélheti a korona bizalmát.

Ezek az elég jó impressziók.

A bank azonban közös marad.

A balkáni béke ügye rosszul áll. A hivatalos leplezetés fátyolát mozgósítási hírek lebentik fel mindenütt s most már igazán közel jutottunk egy olyan háború szeretetéhez, amely egész Európában romboló vihart idézhet fel.

A legújabb hírek egészen háborús jelleggel bírnak. Mozgósítással van tele a levegő és ezek a hírek minden szépítgetés dacára arra mutatnak, hogy komolyan háborúra készül a monarchia, amely akárhogy meg is veri Szerbiát, mégis vesztes marad.

A háború annyi áldozatba kerül, annyi vért, annyi pénzt kíván és annyi veszélyt teremt, amit semmiféle Bosznia meg nem fizet soha.

De hát a bécsi diplomácia most az egyszerű maga is kezdeményezett valamit. Anektált és magára zudította mindazokat a hatalmakat, akiknek érdekei vannak a Balkánon. Egy bolond követ dobott a kutba és most száz okos sem huzza ki.

Vidéki levél.

Balázsfalva, 1909. febr. 25

— Az új vezérkedő hazafiak szíves figyelmébe. —

Ezelőtt néhány évvel, a midőn a balázsfalvi magyar kaszinó jelenlegi díszes helyiségebe költözött és rohamos fejlődésnek indult, azon nemes és hazafias célból, hogy a magyar társadalom még nagyobb tért hódítsa, az akkori kaszinói elnök Simonffy Alajos negyed magával román kézből megvásárolta az ugynevezett „Véza“-kertet, azt nagy költséggel szépen parkirozták, tennisek és tekepályákkal, setautakkal stb. látták el; szóval nem csak a magyar, hanem Balázsfalva egész közönségének kellemes kiránduló és szórakozó helyévé teremtették. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a megváltozott rendszer, az új aera még ezen kertnek látogatottságára nézve is benítólág hatott úgy annyira, hogy a kellemes kirándulóhelyről nemcsak a románok idegenedtek el a magyarság és köztük utobb kifejlődött eles ellentétes viszony miatt, hanem maga a magyarság sem látogatta utóbbi időben úgy, a hogy azt látogatni érdemes lett volna, és így a kert jövedelme meg a rendes kiadásokat sem volt képes fedezni, minek következtében tulajdonosok látva a Balázsfalván kifejlődött áldatlan viszonyokat és mert semmi jót, hanem inkább mind rosszabbat remélhetnek, a kertet eladóvá teszik.

Reméljük, hogy az új kornak azon emberei között, a kik a balázsfalvi magyar társadalom vezetését nagy apparátussal átvették, akad négy olyan derek hazafi, akik reflektálni fognak a kertre és felhasználva a kedvező alkalmat, szóval sokat hangoztatott hazafiságuk tetteiben is meg fog nyilvánulni a kert megvételével és közönség részére való fenntartásával. Hiszen ezt is készen kapják meg, mint a kaszinót.

A drágaság.

Általános a panasz, a kétségbeesés, hogy az élelmiszerek ára rövid tíz év alatt megduplázódott. Amit azelőtt egy korona értékben vásárolhattunk, azt ma két korona értékben kell megfizetnünk.

Különösen a szegényebb néposztályt sújtja rettenetesen ez a sanyaru állapot. A szegény emberek keresete nagyrésztben ma is a régi, ami megélhetését nagyban veszélyezteti, mert a legnagyobb fáradság árán se képes annyit megkeresni, amiből magát és családját tisztességesen eltartathatná.

De azok is, akiknek jövedelme fokozódott az elmúlt évek alatt, a legnagyobb küzdelmet folytatják a létért, mert amennyivel többet keresnek, annyival drágábban kénytelenek beszerezni szükségleteiket, ami végeredményben egyenlő a nyomorúsággal.

Még ennél is kétségbeesőbb azon szerencsétlenek helyzete, akik állásuknál fogva nem számíthatnak soha nagyobb jövedelemre és teljesen ki vannak szolgáltatva a fokozódó drágaság veszedelmének. Az ipari, kereskedelmi alkalmazottak egy része, de különösen a hivatalnok és a diplomás osztály ma is alig keres többet, mint tíz évvel ezelőtt. Borzasztó tehát még elgondolni is, hogy mennyi küzdelemben van részük a jelen sanyaru viszonyok között.

Sürgős feladat tehát ezen a szomorú helyzeten segíteni, amíg nem késő, amíg az általános drágaság a végső pusztulásba nem sodorja a szegény magyar népet.

A segítség azonban a legnehezebb feladatok közé tartozik. Mert hiába ankéznek a drágaság megszüntetése céljából. hiába mozgatnak meg fűt-fát a jobb megélési viszonyok érdekében, a baj a közgazdasági viszonyok elfajulásában gyökeredzik, amelyet csak egyesült erővel, közös akarattal lehet megjavítani.

Ezt pedig első sorban csakis a hazai ipar pártolásával érhetjük el, mely különben minden embernek érdeke. Az ipar fellendülésével arányosan javulnak a közgazdasági viszonyok is, aminek az az első következménye, hogy az élelmi cikkek ára is örvedetes hanyatlásnak indul.

Csakis az ipar fellendülésétől várhatjuk tehát helyzetünk jobbrafordulását s ennek az érdekében kell sorompóba lépni mindenkinek, aki hazája s egyben a saját sorsát is szíven viseli.

Nekünk magyaroknak, akik hosszú időnk óta számtalan milliókkal adózunk a külföldi iparnak, erre biztos sikerrel kecsegtető módunk van: igyekeznünk kell pénzünket lehetőleg az ország határain belül tartani. Ezt a célt szolgálja a napjainkban folyó iparpártolási mozgalom is, melyet a magyar ipartermekék érdekében indítottunk.

Ha ezt keresztülvittük, úgy bizton számíthatunk arra, hogy véget érnek a mai áldatlan állapotok.

Nemcsak hazafias feladat tehát a hazai ipar pártolása, hanem mindannyiunknak közös érdeke, aminek lelkes felkarolása jobb megélhetést fog nyújtani a haza minden polgárának.

Vegyes hírek.

— **Gyászír.** Málnási Károly, szász-ujfalusi ref. lelkész, a nagyenyedi ref. egyházmegyének egyik legtiszteltebb papi alakja, buzgó lelkipásztor, munkás és áldásos életének 70-dik, papi hivataloskodásának 42-dik évében f. hó 25-diken Szászujfaluban meghalt. Temetése ma délután 2 órakor történik. Hivatott munkása volt az Ur szőlőjének. Sokan áldják az emlékét.

— **Theaestély.** A szegény tanulókat segélyező kör theaestélyét február 28-án, vasárnap délután 5—8 óra között érdekes programmal fogja megtartani a régi városháza nagytermében. Belépődíj 60 fillér. Kérjük a közönséget minél tömegesebb partolásra.

— **A nagyenyedi ipartestület** rendezévi közgyűlést márczius hó 7-dikén, határozatképtelenség esetén pedig — újabb meghívás nélkül — márczius hó 14-én délután 2. órakor a városháza közgyűlési termében tartja meg. Targysorozata: 1. Előjárásági jelentés 1908. évről, 2. 1908. évi számadás megállapítása. 3. 1909. évi költségvetés és leltár megállapítása. 4. Létesítendő iparos segélyalap szabályzatának megállapítása. 5. Indítványok, melyek alapszabályszerű időben és alakban érkeztek be. 6. A létesítendő iparos segélyalapra — adomány czímen — 300 korona összegnek átutalása iránti határozathozatal. 7. Választások: a) elnök; b) 18 előjárásági tag; c) 3 számvevő.

— **Fráter Loránd** újabb értesítése szerint hangversenyt okvetlenül márczius 8-án este 8 órakor tartja meg. Vele jön Dieuzl Oszkár zongoraművész.

— **Az Abrudbánya városi** ref. egyházközség hír szerint Tunnyogi János magyarlapádi ref. lelkészt óhajtván megnyerni néhai Molnár Albert elhalálása folytán üresedésbe jött lelkesi helyre. Lehet, hogy Abrudbányának nem nagyok e tekintetben igényei; lehet, hogy mások nem pályáznak; de az is lehet, hogy Lapádon magának nagy érdemeket szerzett. Minden lehetséges a mai világban.

— **A nagyenyedi általános ipartestület** 1909. évi márczius 6-án az ipartestületi segélyalap javára a régi városház disztermében zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépő-jegy ára személyenként 1 kor. 60 fill. Család-jegy 3 tagra 4 kor. Karzat-jegy 2 korona.

— **Vizvezeték építése Abrudbányán.** Abrudbánya város folyó hó 11-én tartotta meg a létesítendő vizvezeték 29.423 k 10 fill. előirányzott munkáira az arlejtést. Ajánlatot tett három budapesti vállalkozó 32.365.40 k, 36.778.87 k, és 30.426.45 koronával.

— **Utazási kedvezmény.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekelték tudomására hozza, hogy a budapesti m. kir. technológiai iparmuzeumban rendezett kisipari gépkiallítások megtekintésére utazó önálló iparosok segédek és tanoncok részére, ha legalább is öt-en egy csoportban utaznak, oda és vissza személy és vegyes vonatokra való utazásra kedvezményes jegy váltására jogosító igazolványokat bocsátott a kereskedelmi miniszter rendelkezésre.

— **Erő és egészség** jár a jól megválasztott só-borszesz nyomán. Erőt és egészséget ad az Erő-Só-borszesz, amely reuma, csusz, szemgyengeség, viszketegség, hajhullás stb. ellen felülmulthatatlan jó háziszser. T. olvasóink saját érdekükben tegyenek próbát az Erő-Só-borszesz-szel, amely mindenütt kapható 40 filléres próba üvegekben is.

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kivíteli Részv.-Társ. Budapest, V., Báthory-u. 5.

főlerakata

FENIGHEL HERMANN cégénel.

Állandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackcsere mellett:

Borszéki főkut
Borszéki Kossuth-kut
Borszéki Boldizsár-kut
Bodoki Matild
Baross
Borhegyi

Boholti
Előpataki
F.-Rákosi Mária
Fehérkői
Glória
Horgász — Hankó

Hebe
Kászon-Jakabfalvi
Kászon-Salutaris
Répatí
Székely-Selters
Stojkai 48 3—50

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ

SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos hájszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősíti és elzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőrápolószert.

== Szükséges minden háztartásban. ==

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

KOSMOS laboratórium, GYÖR.

Kapható mindenütt. 191 20-20

Figyelem! Urak!

Hosszabb külföldi utamról most tértem haza. Ezen utazásom alatt a legelőkelőbb férfiszalonokat kerestem fel, hol a legmodernebb és legjobb szabások előkelő szabászatát tanulmányoztam és ahol a legújabb divat renekeivel ismerkedtem meg. Midőn ezt a nagyérdemű közönség tudomására hozom, kötelességemnek tartom felemlíteni, hogy **raktáramat a legújabb és legszebb tavaszi és nyári férfi szövetgyűjteménnyel kiegészítettem.**

A nagyrabecsült közönség szíves pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Gerő L., férfi-szabó
Nagyenyed, Főter.

49 1-10



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefűcukorkánál

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

8-10 202

FIGYELEM!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári idényre való hazai és valódi angol szöveim megérkeztek, melyeket kiváló gondtal állítottam össze, úgy hogy a legmagasabb igényeknek is megfelelek. S hogy a folytonos konkurencziát megakadályozzam, költséget nem kimélve fiamat a finom ízlet, a jó munka és a tökéletes szabászat megtanulása végett a külföld nagyobb városában taníttattam és bizonyosággal annak, **fiam Londonban egy kitünően végzett szabászati tanfolyamon szabászati oklev. let is nyert.** Fiam Európa bármely nagyobb városában mint szabász állást nyerne, de nekem az a főczelom, hogy fiamnak a külföldön szerzett bő tapasztalait városunkba: érvényesíthessem.

Üzletem szoliditására és pontos kiszolgálására régi jó hírnevem kezekedik.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve vagyok illő tisztelettel

Farkas Sámuel.

Üzlethelyiségem a polgári leányiskola épületében

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 20 9-26
Minden fadoboz egy érdekes bűvészártyát tartalmaz.

GANZ-féle villamossági részv.-társ. nagyenyedi építésvezetősége

162 — 31 Főter 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes villamos világítást és erőátviteli berendezésének teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár P.-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezeségre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapirokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.</p>	

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

<p>A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p>B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p>C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p>	<p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p>
--	--

Valamennyi kölcsön — az egyszerűmindentkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.